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	經濟觀點

	香港航運「中途站」競爭力不足

	



	　　內地與香港在九月八日宣布的新航空運輸安排，訂定了二地未來兩年航空運輸業發展的新基礎，多方面拓展了互惠發展的新機會。 

　　先談貨運，其運載能力在兩年內可增加百分之一百，貨運航班數目由每方現在每周二十一班增至四十二班；上海線方面，由十月開始，香港可批准多一家航空公司經營貨運服務，而上海線的貨運力量，則由現在的每周二十一班增至二十八班。客運方面，運力將增加百分之三十，客運航班數目由每方現在每周約一千二百多班增至接近一千六百班；香港往內地航線則增加麗江一條新航線，即增至四十五個城市；到北京的主要幹線，由下月開始，香港航空公司可用客運運力將增加每周四班（國泰很可能申請每周一班的安排），至明年三月底，將再增加每周七班至共約七十班。 

　　近年國泰致力爭取復飛上海，但根據新的安排，港府要到二○○六年十月底才可批准第二間客運航空公司經營上海航線；至於香港到上海的航班，可在下月底增加百分之十（約七班），在二○○五年三月底再增加百分之十至共約九十八班。現在看來，國泰如果能在二○○六年底復飛上海，每天的班次可能最多只有二班，這對現有的港滬航空市場的結構影響不大；長遠的發展仍有待內地與香港間的航權進一步開放，消費者才能有較顯著的得益，票價才可以明顯下降。 

開放第五航權屬重要課題 

　　除了北京和上海外，香港政府可在下月起批准多一家航空公司經營香港至內地其中十個航點，明年三月再放寬至四十個航點，至二○○六年底香港則可以有二間航空公司經營所有已批准的航點。另一方面，由即日起，兩地航空公司可在所有內地航線上實施代碼共享安排，並可以此「串飛」內地航點。代碼共享的安排，對吸引更多國際旅客乘搭國泰再轉機進入內地主要及其他城市，有一定的幫助；但這安排對香港的航空公司可具體帶來多少業務，暫時並不清楚；因為中國現在對美國及其他一些國家已有同樣的安排。 

　　在今次的新安排中，最重要的突破點之一，是容許香港航空公司串飛兩個內地航點，這可算是內地把本土的第八航權部分開放給香港。港龍可以重新整合其內地的航線，串飛兩個城市可以減低經營的平均成本及增加收益，開拓的空間極大；對內地來說，偏遠的城市亦可得到更多和更好的香港航班服務，尤其是貨運方面。對本地小型航空公司（如中富航空）的發展，特別有利。 

　　串飛的安排，很可能是香港放寬第五航權的互惠條款。據悉，目前內地航空公司可由內地出發，經香港前往四個其他國家。在新安排中，可經香港轉飛的地點將增加二個，並把目前的三個遠航點，由每周三至四班，增至每周七班。第五航權的開放是國際的大趨勢；內地的第五航權對香港的吸引力不大，國泰和港龍現在也未能有效使用內地的第五航權。長遠來看，中港之間在互惠原則下如何再開放第五航權，是重要的課題。 

　　總的來說，中港航運的逐步開放，促進了整體航空業及機場的業務，將進一步鞏固香港作為中國「南大門」的地位，但香港航空業對經濟的貢獻能否更上一層樓，卻仍是面對嚴峻的挑戰。 

改善清關手續具迫切性 

　　香港要成為內地居民到境外旅遊或公幹的中途站，一方面必須提供優質的旅遊、休閒、購物、會議、展覽、培訓、專業、醫療、金融及投資等服務；另一方面，香港的航空業要以更方便和廉價的安排，接送內地居民來港，這對珠三角旅客的安排更為重要。對於北京、上海和其他較遠城市的旅客，港龍和國泰現在加起來的票價至歐美是偏高的，競爭力並不足夠，這是長期要處理的問題，不然，漢城、東京、新加坡和曼谷就將成為內地居民到歐美更重要的中途站。 

　　航空貨運方面，珠三角的貨物及速遞物件要經過水路或陸路，才可到達機場使用香港的空運設施和服務。現在邊境口岸陸路交通經常嚴重阻塞，清關手續仍然繁複，實須迫切地進行改善。特區政府應爭取中央政府和地方政府的支持，尋求短期及長期的改善方案。 
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