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	加強內地與香港航空業的合作

	



	　香港作為中國的南大門，近年亦有快速的發展，香港的國際機場和基地航空公司，都多次被國際航空業機構譽為全球第一。香港航空業對整體經濟的貢獻（包括旅遊業和航空貨運業）約有10％，其重要性與金融業差不多。香港航空業的未來發展，必須配合內地航空業發展，以及內地人貨的需要，一方面這樣可以擴大香港航空業的規模，另一方面，則可支援內地航空業的不足。 

　根據中國民航總局在2005年的一項預測，到2010年中國大陸所有機場的旅客吞吐量將達5.4億人次，貨物吞吐量達1180萬噸，每年平均增長約14％；到2020年，旅客和貨物將分別達14億人次和3000萬噸，年均增長約10％。再者，在2005年，內地乘飛機出國旅遊及公幹的，僅略超過2000萬人次，約佔總人口的1.5％，大大低於歐美的30％—40％，澳洲的17％，以及日本的12％，反映中國市場有龐大發展潛力。 

　在以往幾年，內地航空業經歷了重要而影響深遠的改革，其中包括主要航空公司的重組和在境外上市、重組與民航業相關的其他企業、簽訂更開放的航權協議、放寬民營資本進入航空業、放鬆票價管制、加強基建投資、大量購置飛機和加強培訓等。在新的五年計劃中，漸進式的開放政策是會深化下去的。 

　加強內地與香港航空業合作，定能達至雙贏的結果。建議如下： 

　（一）在下一次的香港與內地航權的談判中，一定要大大增加香港到內地主要機場的運載能力，尤其是北京和上海。香港現在到北京和上海的票價是偏高的，這主要是缺乏競爭的結果（國泰現在飛北京每天只有兩班，而港龍是唯一飛往上海的香港航空公司），高票價對旅客不利。在現在眾多的亞洲航中，如果業務達至一定的規模，兩地各有兩間航空公司「對飛」，是較為理想的競爭經營模式，而旅客亦可有合理的選擇。根據近年的國際經驗，票價亦約有下調20％的空間，消費者將會得益。 

　再者，根據2002年的資料，只有約80萬的國際旅客是經過香港進入上海的，而經其他亞洲機場（新加坡、曼谷、東京、首爾等）轉機往返上海的旅客，卻有約550萬人。如果國泰能吸引5％的國際旅客來港轉機，這就是額外的28萬旅客，數目是非常可觀的。如果國泰可以直接飛到上海，其對國際旅客的吸引力，無論在票價或在轉機方便程度方面，一定比現在的安排優勝。 

　（二）在「第五航權」方面，內地與香港亦可研究互換有經濟價值的「第五航權」。如果香港的貨機可以經內地中西部的城市，再順路到中東和歐洲，這可以改善成都、重慶和武漢等城市的航空貨運，以補充內地航空貨運的不足。當然，「第五航權」的使用仍須第三國的同意，但中國的批准是首要。至於香港本地哪些「第五航權」對內地有用，這是可以討論的。 

　（三）中國可考慮批准一些民營航空公司往返香港。 

　（四）珠三角的五個機場，一定要加強合作和協調未來的發展。現在的五個機場，面對差不多一樣的貨源和客源，各自為政，大家都明白這情況是不理想的，也不可能長期維持下去。這除了很可能已經出現的重複建設和不良競爭外，重疊的航空管制區可能很快形成「瓶頸」，影響機場的有效運作，而整個航空業亦不能幸免。 

　因此，現在最重要的，是中央政府對整個問題必須有足夠的了解和重視，並在維護整體利益和公平原則的情況下，提供和推行解決的方案。 

　（五）在內地超過100個的民用機場中，盈利的不多，經營效率並不理想。在這方面，香港機場管理局擁有龐大的專業隊伍，近年亦入資蕭山和珠海機場，雖然成效仍不清楚，但這些合作的模式值得推廣；而中央政府亦可作出適當的鼓勵和協調，深化內地與香港各機場的合作。此外，有一些國際學術機構多年來都進行國際間機場的比較性研究，內地的機場應積極參與，以提升其經營效率和經驗。 

　（六）香港的航空公司和內地航空公司的合作，除了通過「代碼共享」外，其他在管理上、技術上和股權上的合作，都有廣闊的空間。自2002年，內地航空業加快開放，對外資持股量的上限已調升至49％，亦容許外國人擔當航空公司的高層行政人員和主席。內地與香港航空公司的進一步合作，可以通過互換股權的模式落實，從而深化國內和國際航的「一條龍」服務，票價亦可能調低。 

　內地航空公司和香港的航空公司所面對的是「共生」的關係，多於競爭的關係。例如現在經香港轉機到上海，只約佔整個市場的15％。如何爭取這個市場，吸引更多的國際旅客經香港往來內地，內地與香港的航空公司是可共同探討的。內地與香港航空業面對的國際競爭，是亞洲多間的國營航空公司，各自為政的經營，會削弱內地與香港航空公司的國際競爭力。 

　（七）歐美的主要航空公司都有七八百架飛機，有龐大的經濟規模。內地與香港的各航空公司，最多只有百架飛機。因此，在購買燃油，各類專業服務方面，都要支付更高的價格，面對更大的風險。所以，內地與香港航空公司如果能達至高層次的合作，是「雙贏」的結果。
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